

■理财大讲堂

B股,2007年能否投资

□申银万国证券研究所 陆洁华

B股市场回顾

大家可曾记得两地B股市场从何时何地开始涨起来的?我告诉大家,上证B指2005年7月的50点、深证成份B指2005年10月的1417点是本轮牛市的起涨点位,它是我们进行后市分析的一个重要起点,因为在2005年7月份,中国官方宣布人民币对美元升值2%,由此拉开了人民币对美元持续单边上扬的帷幕,也拉开了中国A、B股市场长期大牛市的序幕。

2006年成为B股正式大幅上涨的开始,我们可以将2006年B股的上涨分为两部分来看,第一次上涨是从2006年年初至5月份,是在人民币升值以及A股市场股权分置改革稳步推进之下的恢复性上涨,几乎所有股票均出现上涨,这期间,上证B指升幅达60%,深证成份B指升幅达70%,之后的4个月两市进入自然休整状态。第二次上涨是从2006年9月中旬开始的,其导火索来自于9月上旬纯B股上市公司召开了一个关于后股权分置改革时期B股何去何从的研讨会,这个研讨会传递出的信息,就是无论管理层、上市公司还是投资者基本达成了这样的共识,即在A股的股权分置改革完成以后,B股市场的制度性改革将提上议事日程,而这一改革的主要方向就是大家倾向于将B股与A股合并。所以在A、B股将要并轨的一致预期下,处于折价状态的B股展开了新一轮上涨,那些A、B股价差极大的低价B股出现疯狂上涨,但由于大部分低价股缺乏业绩支撑,其涨势虽猛但后劲不足,进入第四季度多头接力棒重新传导到了绩优成长股手上,所以我们看到9月份以后两市B股的上涨连绵不断,创新高已成为常态。

如何看2007年的B股

简单而言,2007年B股市场依然值得看好,但震荡可能加大。看好的主要根据:

■热点答疑

基金资产净值如何计算

基金资产净值是指在某一基金估值时点上,按照公允价格计算的基金资产的总市值扣除负债后的余额,该余额是基金单位持有人的权益。按照公允价格计算基金资产的过程就是基金的估值。

单位基金资产净值,即每一个基金单位代表的基金资产的净值。单位基金资产净值计算的公式为:

第一,就是人民币对美元的升值趋势不改,近期人民币对港币也出现了升值,B股是用美元或港币计价的人民币资产,由于美元、港币相对人民币贬值,理论上B股价格的涨幅会更高,某些时候B股甚至超过A股价格,前期万科就是如此。

第二,上市公司整体业绩仍将保持较快增长,且增速超过预期,这是推动股价上涨的内因。

第三,在低利率环境下,国际及国内市场流动性泛滥难以得到根本性抑制,这是推动股价上涨的外因。

第四,A、B股合并进程可能在2007年某个时间进入启动阶段,这将促使B股价格大幅向A股靠拢,从而对B股价格形成新的推动力量。

由此看来,2007年B股市场易涨难跌,我们原先预计B股指数大致会有30%左右的涨幅,实际上上证B指在1月份就轻松超越了这一涨幅。后市很可能向上测试200点大关,甚至不排除上摸241点历史峰位的可能性。不过市场很难再现2006年从年头涨至年尾的景象,市场的震荡会明显增加,估计2007年有一半时间会在上下震荡中度过,全年投资获利的难度将显著加大,而一季度应是一个较好的投资操作时段。2007年B股市场的最大看点在于管理层究竟会以什么方式、出台什么政策来推进A、B股市场的并轨。

A、B股并轨,机遇还是风险

1月10日某媒体刊登《B股有望迎来破冰之旅 07年春节后启动“小股改”》的报道成为两市B股之后出现大幅上涨的诱因,虽然证监部门在某些场合作出澄清,但市场对此并不理会,说明B股市场的制度改革已是人心所向、大势所趋。在A股市场的股权分置改革顺利完成后,就只剩下B股这仅存的历史遗留问题尚待解决,进入2007年解决B股问题的时机已趋于成熟,如果不是在春节之后出台改革措施,那就可能在今年下半

年,或者更晚些时候。

一段时期以来,A、B股并轨已经成为管理层与投资者的共识,A、B股之间存在的巨大价差成为投资B股的主要理由,目前这一价差正在日益减小。换言之,自市场开始认识到A、B股将要并轨之后,处于折价交易状态的B股存在最大的投资机遇,随着并轨预期被越来越多的投资者所认识,有越来越多的投资者进入B股市场,导致A、B股之间的价差在不断缩小,这一套利机会正在慢慢减小,套利难度正在逐渐加大。

有数据为证,2006年底,沪市A+B股公司中,B股加权平均折价率为52.78%(汇率以1:8.07计),到了2007年1月11日,B股加权平均折价率缩减为25.39%(汇率以1:7.86计)。2006年底,深市A+B股公司中,B股加权平均折价率为29.95%(汇率以1:1.04计),到了2007年1月11日,B股加权平均折价率缩减为17.03%(汇率以1:1.01计)。

数据表明,B股市场基于A、B股合并的套利机会依然存在,但目前已不是最大最安全的投资机会了,其中更主要的是一种结构性机会,而对于某些股票而言,则可能机会与风险共存。

纯B股尤其是成长性较高而估值偏低的纯B股具有较好的投资机会。由于纯B股的股份结构相当简单,没有A股股价的制约,所以纯B股很可能产生A、B股合并的试点企业。目前两市23家纯B股中,具备良好成长性并且估值低于市场平均水平的纯B股公司大致在5家左右,它们具有最好的投资机会。

其次,成长性较高而A、B股价差依然较大的B股公司也具有较好的投资机会。在牛市背景下,处于折价交易的B股价格自然应该向A股价格靠拢,由于最终只有A股,B股取消,B股价格将会完全与A股一致,这为A、B股的自然并轨创造价格一致的条件。这一类B股由于有业绩成长

性作为保证,A、B股价格均易涨难跌,只是上涨时B股涨得更快、更多,下跌时B股跌得更少,因而具有较好的投资机会。

第三,A、B股价格基本接轨的公司,这一类股票进行A、B股并轨困难不大但投资机会相对逊色,因B股套利空间基本消失,股价将主要依据企业基本面和大势而波动。

第四,对于A、B股价差很大的绩差股而言,是真正的风险与机遇共存的一族,是机会还是风险完全视企业基本面而定,而这又有很大的不确定性,同时,其A、B股并轨也有难度,一般投资者不宜涉足其中。

潜力B股简介

根据以上分析,我们主要选择成长性良好估值偏低的纯B股以及成长性良好A、B股价差较大的B股作为未来一段时期的投资重点,并选取以下几类股做分析。(详见附表)

代码	简称	投资要点
900904	永生 B	1. 经过重大资产重组,主业已变更为药品生产销售 2. 神奇药业持股比例 50%,大股东整体上市预期明确 3. 盈利能力最强的止咳用药一旦注入将贡献 EPS 约 0.6 元
900905	中铅 B	1. 拥有老凤祥公司 50.44% 股权,金银饰品业务占营业收入 90%,净利润占 80% 以上 2. 近四年,老凤祥银楼销售收入和利润水平每年均保持两位数以上增长 3. 老凤祥将以 2010 年世博会为中期目标,把老凤祥银楼的国内外连锁店从 50 余家发展到 150 家,争取年销售额翻番
900926	宝信 B	1. 冶金工业 MES 关键技术研究与应用项目通过国家科技部验收,目前市场占有率达到 30% 以上,有进一步提升的潜力 2. 公司的服务外包业务毛利率维持在 40% 以上,是未来发展的重点,也是国际发展潮流,预计未来几年将迅速增长
900949	东电 B	1. 历年业绩平稳,随着煤炭价格稳定和煤电联动机制形成,公司机组陆续投产,业绩有增长空间 2. 持有 4 家银行股权,资产重估潜力巨大 1. 以 2800 万元取得成都市城市污水处理厂(二期)项目 25 年特许经营权,测算的投资内部收益率约 11%,大大高于行业平均水平
900935	阳晨 B	2. 以 1.33 亿元收购上海市合流污水治理一期工程的续建工程“友联竹园” 85% 的股份,该工程全年收入 1.26 亿元,成为公司新的利润增长点
200012	南玻 B	1. 随着浮法玻璃行业复苏,2006 年净利润将同比增长 10% 以上 2. 公司拟定向增发 2.5 亿股,主要投向建筑节能玻璃和太阳能光伏产业项目,股权激励计划的实施有利于公司的长期发展 3. 综合来看,2006—2008 年公司净利润年均增长率有望超过 20%
200053	深基地 B	1. 名副其实的现金牛:1994 年上市后从股市募资 1.76 亿元,1995—2005 年累计现金分红 4.74 亿元 2. 盈利模式:先通过深圳地区的物流业务获得成功经验,然后在其他地区进行物流园投资,从一个成功案例扩展到全国 3. 公司已经在珠江三角洲、长江三角洲、京津及环渤海地区相继投入巨资建立了物流基地,长期发展潜力可观

上证理财学校·上证股民学校

每周二、周四 C8 版刊出

要投资先求知
有疑问找小张老师



◎电话提问:021-38967718
◎邮箱提问:xzls@ssnews.com.cn
◎来信提问:上海浦东杨高南路 1100 号(200127)
◎博客提问:http://blog.cnstock.com/

上证报 | 上证 50 理财讲座

依托证券公司、基金公司、银行、期货公司强大的理财专家队伍,本报股民学校推出“上证 50 理财讲座”。

任何单位、社区、企业,只要听众人数在 50 人左右,和我们取得联系后,我们都将针对需求推出高品质的理财讲座。

活动预告 上海证券报

股民学校 理财大讲堂

《股民学校初级教程》本周六 上海书城签名售书

现场办理上海证券报投资者俱乐部入会申请

应上海书城和远东出版社的邀请,本报股民学校主持人小张老师将于本周六下午在上海书城三楼举行《股民学校初级教程》签名售书活动。

同时,在现场接受投资者加入上海证券报投资者俱乐部申请。您将有机会享受到上海证券报定期举办的各类投资理财讲座,更有机会在中国证券网路演现场和上市公司高管面对面交流。

时间:2007 年 1 月 27 日(周六)13:30—15:30

地点:上海书城(上海福州路 465 号)三楼

出席嘉宾:

张勇军

上海证券报股民学校主持人小张老师,上海证券报创办了国内最著名的投资者教育品牌——上海证券报股民学校,让全国百万投资者从中受益,股民学校和小张老师在全国投资者心目中享有非常高的知名度。

吴亮先生

清华大学工学硕士,历任光大证券股份有限公司证券投资部副总经理、光大证券资产管理总部投资管理部副总经理兼投资主管。现任光大证券资产管理总部总经理兼光大阳光集合资产管理计划投资经理。

卓致勤先生

复旦大学世界经济系毕业,7 年金融从业经验。曾就职于中国工商银行总行办公室,2001 年加入光大证券股份有限公司,先后担任光大证券总裁秘书、资产管理总部研究员、光大阳光集合资产管理计划投资助理。现任光大阳光 2 号集合资产管理计划投资经理。

5 年 10 万如何变成百万

——吴耀华投资报告会

现定于 2007 年 1 月 27 日(周六)下午 13:30 在上海杨浦区通北路 883 号,国都证券上海通北路营业部举办吴耀华报告会。演讲题目:用巴菲特的价值投资、用索罗斯的哲学投机,10 万资金如何通过 5 年的投资变成百万。

需要电话预约才能入场。

吴耀华相关报道:

1. “读上证报 10 年 投资盈利 50 万

——一位普通投资者的故事”。

刊于 2006 年 2 月 6 日 上海证券报。

2.“上海证券报忠实读者吴耀华和她的吴氏投资法”

买草头不如买联通 存银行不如买银行股”

刊于 2006 年 12 月 26 日 上海证券报。

■股指期货初级班(5)

股指期货中的风险与防范

□中诚期货供稿

股指期货的风险

股指期货市场的风险规模大、涉及面广,具有放大性、复杂性与可预防性等特征。股指期货的风险成因主要有股指频繁波动、保证金交易的杠杆效应、非理性投机及市场机制不健全等。

股指期货风险类型较为复杂,从风险是否可控的角度划分,可分为不可控风险和可控风险;从交易环节可分为代理风险、流动性风险、强平风险与交割风险;从风险产生主体可分为交易所风险、经纪公司风险、客户风险与政府风险,从投资者面临财务风险又可分为信用风险、市场风险、流动性风险、运作风险与法律风险。

交易所风险的管理

交易所是股指期货市场的组织者,是股指期货合约履约的保障者,市场风险可能使众多结算会员缺乏财务资源而违约,最

具,如股票、债券等,由于这些资产的市场价格是不断变动的,因此,只有每日对单位基金资产净值重新计算,才能及时反映基金的投资价值。基金资产的估值原则如下:

(1) 上市股票和债券按照计算日的收市价计算,该日无交易的,按照最近一个交易日的收市价计算;

(2) 未上市的股票以其成本价计算;

(3) 未上市国债及未到期定期存款,以本金加计至估值日的

应计利息额计算;
(4) 如遇特殊情况而无法或不宜以上述规定确定资产价值时,基金管理人依照国家有关规定办理。

选自本报新编《股民学校初级教程》

包头铝业能否变成中国铝业

小张老师:

最近中国铝业回归A股市场,

启动了兰州铝业和山东铝业的股

改,我想知道,包头铝业是否也可以通过这种方式变成中国铝业?换股价是多少?

丁先生:

近期,中国铝业通过换股和整合方式启动了兰州铝业和山东铝业的股改,包头铝业也公告第一大股东变为中国铝业,但是包头铝业是否整合以及是否以换股方式进行,目前并没有任何正式公告,请投资者进一步关注上市公司相关公告。

兴业证券上海金陵东路营业部 姚烈

投资者进行股指期货交易面临的风险

首先是价格风险。由于股指期货的杠杆性,微小的价格变动

可能造成客户权益的重大变化,在价格波动很大的时候甚至造

成爆仓的风险,也就是损失会超

过投资本金,因此,首先投资者

进行股指期货交易,在获得高

额投资回报的同时会面临重大的

价格风险。其次是结算风险。股

指期货实行每日无负债结算制

度,对资金管理要求非常高。如

果投资者经常满仓操作,那么该

投资者可能会经常面临追加保

险金的问题,甚至有可能当日被

</div